
  

  شناسي زيست

  ها: بررسي ساير گزينه .شود گريز هيچ الكتروني به اشتراك گذاشته نمي ـ در پيوندهاي آب» 3«گزينه  -1

  كربنات نقش دارد. صورت يون بي به CO2درصد 70ـ آنزيم انيدراز كربنيك در غشاي گلبول قرمز وجود دارد و در انتقال » 1«گزينه 

  نوع آمينواسيد وجود دارد. 20در طبيعت بيش از »: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار سوم) شود. روژني و يوني مشاهده ميدر ساختار سوم پيوندهاي هيد»: 4«گزينه 

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  - 2

  (نادرست است) ها: درون سيتوپلاسم، درون هسته، روي غشاء ياخته، خارج ياخته : محل فعاليت آنزيم»الف«

  (نادرست است) هموگلوبين داراي اتم آهن نيز هست.»: ب«

  (درست است) شود. ها پيوند هيدروژني مشاهده مي ر دوم پروتئيندر ساختا»: ج«

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار سوم) )نادرست است( باشد. مي 2بهينه   pHآنزيم پپسين داراي  »:د«

  ها: هبررسي ساير گزين ها نقش دارند. هاي پروتئيني هستند كه در نقل و انتقال پيام ـ منظور هورمون» 3«گزينه  - 3

  مرازي و هم فعاليت نوكلئازي دارد. آنزيم رنابسپاراز هم فعاليت پلي»: 1«گزينه 

  ها نياز به كوآنزيم دارند. برخي آنزيم»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار سوم) اند. ها هر دو پروتئيني ها و پادتن گيرنده سطح لنفوسيت»: 4«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه ها داراي پيوندهاي اشتراكي بين مونومرهاي خود هستند. زيمـ تمام آن» 4«گزينه  - 4

  شوند. هاي آب مي برخي باعث مصرف مولكول»: 1«گزينه 

  دارد. 2بهينه  pHآنزيم پپسين »: 2«گزينه 

  سوم)(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  شوند. سازي واكنش مي انرژي فعال كاهشباعث »: 3«گزينه 

   ـ» 4«گزينه  - 5

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  كنند. هاي پروتئاز پانكراس در محيط قليايي فعاليت مي آنزيم»: 1«گزينه 

  كند. را تجزيه مي ATPپمپ سديم پتاسيم داراي خاصيت آنزيمي است و »: 2«گزينه 

  سوم) (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار پروتئيني نيست. RNAآنزيم »: 3«گزينه 

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  - 6

  (درست است) سيلين نقش دارد. پروتئين آلبومين در حفظ فشار اسمزي و نقل و انتقال پني»: الف«

  (نادرست است) تواند در هسته فعاليت كند. مي»: ب«

  كاملاً درست است.»: ج«

  (درست است) د پروتئازهاي پانكراس تأثير دارد.هاي معده و هورمون سكرتين بر عملكر هورمون گاسترين بر عملكرد آنزيم»: د«

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار سوم)

مراز توانـايي رونويسـي از چنـد ژن متفـاوت را      پلي RNAهاي  كشنده هستند. همه آنزيم Tهاي  ساز، ساخته هاي پرفورين ـ ياخته» 2«گزينه  - 7
  ها: علت نادرستي ساير گزينه هاي متفاوت را دارد.tRNAهاي  ژن توانايي رونويسي از 3پليمراز  RNAدارند. مثلاً 

  rRNAهستند مانند ها، غيرپروتئيني  برخي آنزيم»: 1«گزينه 

  شود. حاصل عمل رونويسي است و درون هسته ياخته يوكاريوتي توليد مي rRNAآنزيم »: 3«گزينه 

 (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار سوم) را دارد. هاي مربوط به همان كروموزوم يك كروموزوم، همه ژن»: 4«گزينه 

  



  ها: بررسي ساير گزينه ل رونويسي است.مرابط بين دناي و عوا mRNAـ » 4«گزينه  - 8

  عوامل رونويسي در شروع رونويسي نقش دارند.»: 1«گزينه 

  شود. ها در سيتوپلاسم انجام مي توليد پروتئين»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم) شود. نده رونويسي نميتوالي افزاي»: 3«گزينه 

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 9

  (نادرست است) هاي ديگر تأثير داشته باشد. روي بيان ژن تواند بيان ژن پروتئين عوامل رونويسي مي»: الف«

  (درست است) هاي ميتوكندري به عوامل رونويسي وابسته نيست. بيان ژن»: ب«

  (درست است) كننده لاكتوز در اشرشياكلاي فاقد جايگاه آغاز و پايان رونويسي است. هاي تجزيه در ژن 2ژن شماره »: ج«

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) (نادرست است) شود. ها همواره در سيتوپلاسم انجام مي ها و يوكاريوت ترجمه در پروكاريوت»: د«

ژني يا چند ژني باشد و  تواند تك ها مي در آن mRNAپتوكوكوس نومونيا، باكتري و پروكاريوت است و فاقد عوامل رونويسي و ـ استر» 4«گزينه  -10
هـا فقـط    آن mRNAشود. پارامسي از گروه آغازيان و يوكاريوت است و داراي عوامل رونويسي است و  تنظيم بيان ژن در سيتوپلاسم انجام مي

  پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)(افضل) (تواند در هسته يا سيتوپلاسم انجام شود.  ان ژن ميژني است و تنظيم بي تك

  ) توالي افزاينده2 انداز ) راه1: هايي كه عوامل رونويسي به آن متصل مي شوند عبارتند از ـ بخش» 4«گزينه  - 11

  ابسپارازانداز توسط رن انداز: كمك به شناسايي راه عوامل رونويسي متصل به راه

  دهند. شوند و سرعت رونويسي را افزايش مي عوامل رونويسي متصل به توالي افزاينده: سبب خميدگي دنا مي 

انداز و توالي افزاينده بخشي از رنا هستند و داراي نوكلئوتيد هستند و نوكلئوتيدها داراي قند دئوكسي  شوند. راه انداز و توالي افزاينده رونويسي نمي راه
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) هستند.ريبوز 

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  -12

  (نادرست است) اند. چند ژني داراي چندين كدون پايان ترجمه mRNA»: الف«

  كاملاً درست است.»: ب«

  (نادرست است) انداز نيز داشته باشد. تواند يك راه چند ژن مي»: ج«

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) (نادرست است) شوند. نمي دنايدگي انداز باعث خم توالي راه»: د«

و مربوط به نـوعي آمينواسـيد اسـت؛ در     UAC مزهربا پاد tRNAباشند.  مي Eو  P و Aترتيب  ريبوزوم جايگاه اول تا سوم به ـ در »2«گزينه  -13
  ها: بررسي ساير گزينه شوند. بوزوم ميري Aها در مرحله طويل شدن وارد جايگاه tRNAنتيجه، همه اين 

  شود. منتقل نمي Eشود و به جايگاه  خارج مي Pشود، در مرحله پايان از جايگاه  ريبوزوم مي Pاي كه وارد جايگاه tRNAآخرين »: 1«گزينه 

  شوند. مي اي (پروكاريوتي) با رنابسپاراز پروكاريوتي رونويسي هسته هاي پيش ها در ياختهtRNAهاي  ژن»: 3«گزينه 

  شود. ابتدا وارد جايگاه رناتن مي  AUGپپتيدي باشد، رمزه نه زنجيره پلياگر آمينواسيد متيونين در ميا»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)

 شود. ساخته مي Dدارند يكسان است و در هر دو پروتئين  Ddو  DDفنوتيپ افرادي كه ژنوتيپ ـ » 4«گزينه  -14

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)

  بررسي موارد:ـ » 1«گزينه  - 15

  درست است.»: الف«

Aافرادي با ژنوتيپ »: ب« A A
I I , I iوB B B

I I , I i (.نادرست است) .داراي يك نوع كربوهيدرات هستند  

Rhفرد داراي »:ج«


  (نادرست است.)داشته باشد.  Ddيا  DDاند تو مي 

  )اول(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار شود. (نادرست است.)  در توليد مثل غيرجنسي گامت توليد نمي»:د«

Aرابطه بين آلل  ـ» 4«گزينه  -16
I  وi .اولگفتار  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ از نوع بارز نهفتگي است(  

  پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)(افضل) ( ها با هم برابر است. ها و ژنوتيپ در رابطه بارزيت ناقص انواع فنوتيپـ » 4«گزينه  -17

  ل اول ـ گفتار سوم)(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فص ـ دئوكسي ريبوز يك مونوساكاريد است و كربوهيدرات در ساختار خود نيتروژن ندارد.» 1«گزينه  - 18



هـا   انداز در پروكـاريوت  كننده و راه ها وجود دارد. مهاركننده، اپراتور، فعال در يوكاريوت انداز و توالي افزاينده ـ عوامل رونويسي، راه» 1«گزينه  -19
  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)وجود دارد. 

هـا پـروتئين    شوند. ساير گزينـه  دارد و مونومرهاي دنا (نوكلئوتيدها) توسط آنزيم دنابسپاراز به هم متصل مي ـ اپراتور روي دنا قرار» 4«گزينه  - 20
  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)كند.  ريبوزومي به هم متصل مي RNAها را  هستند و مونومرهاي (آمينواسيدهاي) پروتئين

  ـ» 4«گزينه  -21

O ADP P CO H O ATP     2 2   اي :تنفس ياختهگلوكز  2

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) شود. ها ترشح مي لايه) ديواره حبابك (سنگفرشي تك هاي ـ سورفاكتانت از برخي ياخته» 2«گزينه  - 22

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)ها متصل است.  و به جناغ و از عقب به ستون مهرهـ قفسه سينه از جل» 1«گزينه  - 23

  ـ مسير گردش خون ششي:» 1«گزينه  - 24

  دهليز چپ هاي ششي  سياهرگ ها  شش سرخرگ ششي  بطن راست 

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول) گيرند. كننده قلب (اكليلي) از سرخرگ آئورت منشأ مي هاي تغذيه ـ سرخرگ» 1«گزينه  - 25

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول) چپ قرار دارد و با انقباض بطن چپ بسته مي شود.ـ دريچه ميترال بين دهليز و بطن » 4«گزينه  - 26

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  - 27

  (نادرست است) شوند. اي خارجي و ديافراگم منقبض مي هاي گردن و بين دنده شود كه در آن ماهيچه استفراغ با يك دم عميق آغاز مي»: الف«

  است تدرس»: ب«

درسـت  نا( فرشي چند لايـه هسـتند.   هاي پوششي مري و دهان از نوع سنگ اي تك لايه و سلول هاي پوششي معده از نوع استوانه سلوله»: ج«

  است)

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) (نادرست است) شود. مي فقط جهت حركات كرمي وارونه»: د«

  ها: ها را از بين مي برد. بررسي ساير گزينه تنفسي، آنزيم ليزوزيم وجود دارد كه باكتريـ در بزاق و مخاط مجاري » 2«گزينه  - 28

  كرم خاكي فاقد معده است.»: 1«گزينه 

  ها فاقد غضروف هستند. نايژك»: 3«گزينه 

  ر اول)(افضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتا ها فقط يك لايه بافت پوششي سنگفرشي بدون مژك دارند. حبابك»: 4«گزينه 

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 29

هـا را بـه    تواند اين آنـزيم  شود پس معده انسان نمي پپسينوژن توسط اسيد معده فعال ميكند و  عده انسان سالم پپسينوژن ترشح ميم»: الف«

  ).درست استصورت فعال (پپسين) ترشح كند. (

  نادرست است)شوند. ( محيط قليايي دوازدهه فعال ميپروتئازهاي معده در محيط اسيدي و پروتئازهاي پانكراس در »: ب«

  درست است)جمله كتاب درسي (»: ج«

  نادرست است)كند. ( هاي شكمي به كاهش حجم قفسه سينه كمك مي اي داخلي و ماهيچه هاي بين دنده هاي عميق، انقباض ماهيچه در بازدم»: د«

 (افضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)

 

 

 

 

 

 

 

  



كربنـات و هيـدروژن    هاي بـي  كند اما آن را به يون نيدراز كربنيك، تنها آب و كربن دي اكسيد را تركيب و اسيد كربنيك توليد ميـ ا» 1«گزينه  -30

  ها: كند. بررسي ساير گزينه تجزيه نمي

  يابد. ا انتشار ميصورت گاز به هو ها به شود و پس از رسيدن به شش كربنات حمل مي چون در خون كربن دي اكسيد به شكل بي»: 2«گزينه 

كربنات آن وارد خون شده و يون هيدروژن كه عامل اسيدي  شود. يون بي ها تجزيه مي اسيد كربنيك پس از توليد، به سرعت به يون»: 3«گزينه 

  پيوندد. است به هموگلوبين مي

ن به بافت به علت اين اختلاف غلظت، اكسـيژن  اند؛ پس غلظت آن پايين است، با رسيدن هموگلوبي ها اكسيژن را مصرف كرده ياخته»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) كند. خود را به بافت آزاد مي

  ها: بررسي ساير گزينه ترين لايه است. ترين لايه ديواره ناي لايه مخاطي آن است كه دروني ـ نازك» 3«گزينه  -31

  د دارد.در زير لايه مخاطي لايه زيرمخاطي وجو»: 1«گزينه 

  شوند. ريز ناي وارد لايه زيرمخاطي مي غدد درون»: 2«گزينه 

  اي است كه در لايه مخاطي وجود ندارد. هاي كلاژن فراوان از نوع بافت پيوندي رشته بافت پيوندي با رشته»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)

هـا   هاي كششي هستند كه به پر شدن بـيش از حـد شـش    ها داراي گيرنده ها و نايژه نايژك ها هستند. ـ مجاري فاقد غضروف نايژك» 4«گزينه  - 32

  ها: بررسي ساير گزينه حساس هستند.

  دار دارند. ها مخاط مژك نايژك»: 1«گزينه 

  ها! اي قرار دارند نه همه نايژك هاي مبادله هاي حبابكي در انتهاي نايژك كيسه»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) ها مربوط است نه مجاري تنفسي. ماكروفاژ به حبابك محافظت با»: 3«گزينه 

خوارها حضور دارند.  ها درشت كه در مجاورت آن شود ها ترشح مي هاي حبابك بعضي از ياختهتوسط اي به نام عامل سطح فعال  ـ ماده» 4«گزينه  -33

  ها: بررسي ساير گزينه دارند.خواري  خوارها توانايي حركت و بيگانه درشت

  بافت پوششي مري برخلاف حبابك از نوع سنگفرشي چندلايه است.»: 1«گزينه 

  هوا دارند. يها هاي حبابكي، سازوكار ديگري براي مقابله با ناخالصي رسد؛ بنابراين كيسه اي به پايان مي دار در نايژك مبادله مخاط مژك»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) باشند. هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني بوده و ياخته نمي جنس رشته غشاي پايه از»: 3«گزينه 

هاي سـيني بسـته بودنـد و     ماند چون دريچه ثانيه)، ثابت مي 1/0هاي خروجي از قلب هنگام انقباض دهليزها ( ـ فشار خونِ سرخرگ» 2«گزينه  - 34

هاي دهليزي ـ بطني هم   شود و دريچه اي باز و بسته نمي ت كنيد كه در مرحله سيستول دهليزها هيچ دريچهشود. دق ها نمي خون وارد سرخرگ

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)گردد.  ها مي گردد چون خون از دهليزها وارد آن ها زيادتر مي از قبل باز بودند ولي فشار خونِ بطن

دهند، همگي منشعب بوده  اي ميوكارد كه بخش اعظم اين لايه را تشكيل مي هاي ماهيچه ست است. چون سلولدر» ب«ـ فقط مورد » 2«گزينه  -35

  بررسي ساير موارد: با همديگر مرتبط هستند. و توسط صفحات بينابيني

  اند. اي اي و بعضي هم دو هسته هسته هاي ماهيچه قلبي يك بيشتر سلول»: الف«

  ي قلب به بافت پيوندي متراكم وصل هستند.ا هاي ماهيچه بيشتر سلول»: ج«

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول) درصد) در شبكه هادي شركت دارند. 1قلبي (  هاي ماهيچه تنها اندكي از سلول»: د«

ل اسـتراحت هسـتند و   الكتروكارديوگرام كه مربوط به مرحله استراحت قلبي است، همـه حفـرات قلبـي در حـا     Tـ در پايان موج » 4«گزينه  - 36

لختي باز هستند تـا خـون بتوانـد از     هاي دولختي و سه ها را بگيرند ولي دريچه هاي سيني نيز بسته هستند تا جلوي خروج خون از بطن دريچه

 (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول) ها شود. دهليزها وارد بطن

  

  



معروفند و براي تحريك » شبكه هادي قلب«ي اول و دوم و كلاف بطني قلب همگي از جنس بافت ماهيچه قلبي هستند كه به ها ـ گره» 1«گزينه  - 37

  ها: بررسي ساير گزينه اند. الكتريكي، تخصصي شده

  هر دو گره اول (پيشاهنگ) و دوم (دهليزي ـ بطني) قلب، براي تحريك قلب ويژه و تخصصي شدند.»: 2«گزينه 

  تنها گره اول قلبي به ديواره دهليز چپ مرتبط است ولي به گره دوم ربطي ندارد.»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول) توان مشاهده كرد. هر دو گره اول و دوم قلبي را در ديواره پشتي دهليز راست مي»: 4«گزينه 

  اند. به درستي بيان شده» 4«و » 3«، »1«هاي  اما گزينه ثانيه است. 5/0ها  بطن ثانيه و 7/0مدت زمان استراحت كلي دهليزها ـ » 2«گزينه  -38

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

هاي دهليزي بطني بسته هستند، پس فشـار خـون دهليزهـا در حـال      دهليزها در حال دريافت خون هستند و دريچه Dـ در نقطه » 4«گزينه  - 39

  ها: بررسي ساير گزينهها در حال كاهش است.  ون داخل بطنافزايش است. ولي فشار خ

  ها در حال انتشار است. پيام الكتريكي شروع انقباض بطن Cدر نقطه »: 1«گزينه 

  لختي باز هستند. هاي دولختي و سه فقط دريچه Eو  Bهاي  در نقطه»: 2«گزينه 

  باز هستند. Aشوند و در نقطه  سيني باز ميهاي  هاي دهليزي بطني بعد از بسته شدن دريچه دريچه»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

  ها: بررسي ساير گزينه يابد. ها افزايش مي ها فشار خون بطن ـ در اين دوره با ورود خون به بطن» 3«گزينه  - 40

  رسد. ميانه انقباض بطن به حداكثر خود ميفشار خون آئورت در  70و  69با توجه به جدول مربوط به فعاليت صفحات »: 1«گزينه 

  پيام الكتريكي تحريكي در گره دهليزي بطني در حال انتشار است. Qو  Pدر حد فاصل دو موج »: 2«گزينه 

  ريم:باشد، بنابراين دراين فاصله موارد زير را دا تر مربوط به صداي دوم مي تر مربوط به صداي اول و صداي كوتاه صداي طولاني»: 4«گزينه 

  انقباض بطن استراحت عموميچرخه دوم كامل انقباض دهليزها انقباض بطن

/ثانيه / / / / /    0 3 0 4 0 8 0 1 0 3 1 9   

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)


